
Az ábrán a dugattyúra ható er®ket tüntettük fel. Mivel a rugó, illetve a rúd mindkét vége egyforma er®t fejt ki,

pA = pB. Másrészt kezdetben a két különböz® tartályban lev® gáz állapothatározói egyenl®ek voltak, így a gáztörvényt

használva a következ® összefüggést kapjuk:

VA/TA = VB/TB.
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A dugattyúk elmozdulását x-szel, illetve y-nal jelölve

VA = (l0 − x)A, VB = (l0 + y)A,

ezért

(l0 − x)/TA = (l0 + y)/TB,

y = (TB/TA)(l0 − x)− l0.

Az x és y közti kap
solat megállapításánál az a) és a b) feladat megoldása kettéválik.

a) Rugó esetén F = D(y − x) er® hat mindkét dugattyúra. Így a tartályban lév® gáz nyomása:

pA = pk + F/A = pk +D(y − x)/A.

Ezután a kezdeti és végállapotra felírva a gáztörvényt,
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Ebbe y-t beírva, x-re nézve a következ® másodfokú egyenletet kapjuk:
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Az egyenlet megoldásai: x1 = 0, 12 m, x2 = 0, 0568 m. Mivel x-et úgy vettük fel, hogy (l0 − x) > 0 legyen, ezért


sak x = 0, 0568 m a �zikailag értelmes megoldás. Behelyettesítve y egyenletébe:

y = 0, 0727 m.

További behelyettesítéssel:

pA = 1, 159 · 105 Pa

és

F = (pA − pk)A = 159 N.

b) Mivel a rúd összenyomhatatlan, ezért x = y. Ezt a gáztörvényb®l kapott egyenletbe beírva:

(l0 − x)/TA = (l0 + x)/TB.

Majd x-et kifejezve:

x =
(TB/TA)− 1

(TB/TA) + 1
· l0.

Mivel TB/TA = 4, ezért x = 0, 06 m. A gáztörvénybe behelyettesítve a nyomásra

pA = 1, 25 · 105 Pa,

a rúder®re pedig

F = (pA − pk)A = 250 N

adódik.
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